



国家AAAA级旅游景区 · 张家界精品游览线 · 国家水利风景区
· 湘西北地区专业的拓展训练基地



张家界五峡温泉-大峡谷

-龙王洞精品休闲2日游

张家界上揽风光
江垭温泉泡健康



温暖热线: 0744-3355888 (总机) 3355623 (直线) 传真: 0744-3355683

地址: 张家界市慈利县江垭镇

网址: www.zjjwq.com



周末
精粹

中央应该拿出一个大的原则,在这个原则下面,鼓励省委书记大胆地探索,并允许失败。只有这样,才能造就很多敢冒风险,不计较个人前途,为人民干出一番事业的省级政治家。

地方大员的作用逐渐凸显

在对国家治理的关注中,长期以来,舆论的目光主要集中在中央和基层,“基层创新+中央重视”成为国家治理创新的经典模式。

近些年来,以省为中心的中层治理的作用变得清晰、重要起来。这一方面是因为中国经济的发展规模以及所引起的社会矛盾达到了一个新的高度。县-乡-村层级的治理创新不足以推动规模化的发展和解决大面积的矛盾,但中央层级的治理创新风险又太大。这个时候,中层治理创新就显得尤为重要。中国未来的局面在某种意义上要看省级地方大员的表现。

省委书记在大政方针上必须与党中央保持高度一致。在这个前提下,省委书记还是有不同程度的自主权:一是在贯彻中央方针政策的过程中,各省根据自己的特点,可以灵活地制定地方性政策和措施;二是在中央支持或默许下,自主地进行政策创新,为中央政策的变化做探索性工作。

“市管县”改革改出“省管县”

将第一种自主性用得比较充分的是沿海省份,譬如说浙江省在活用中央政策方面比较典型。一个典型的例子就是市管县改革在浙江省却改出省管县的经验。

1982年,中央发出《改革地区体制,实行市管县体制的通知》,该文件肯定了江苏省



2012年12月28日

星期五
壬辰年十一月十六
第五十一期

湖南日报报业集团主办
国内统一刊号:CN43-0032
邮发代号:41-12
全国邮政投递服务热线:11185
本报邮箱:wcb-hwb@163.com

本期点睛

- 灼见:拜金之上的敬畏 (02版)
- 寻路:如何让收入倍增而不是被增 (03版)
- 争议:白一彤:质疑声中成长 (06版)
- 探问:年轻人为何要革命 (12版)
- 标签:商界“英雄”们的出处 (14版)
- 钩沉:“文革”时在东德的一起车祸风波 (15版)

微言“耸”听

中国还将继续“摸着石头过河”,摸出更多更大的“石头” 中央政策研究室副主任施芝鸿近日驳斥某些言论对“摸着石头过河”的“歪解”,称邓小平理论、三个代表重要思想、科学发展观就是我们摸到的三块大石头,中国还将继续“摸着石头过河”,摸出更多更大的“石头”。

我国的真实经济增长速度仅有5%左右 日前,中国社会科学院副院长李扬说,20世纪80至90年代,生态退化和环境污染带来的经济损失约相当于GDP的8%。2005年以来这一数值虽然有明显好转,大幅降低到4%左右,但如果在GDP中扣除生态退化与环境污染造成的经济损失,我国的真实经济增长速度仍仅有5%左右。

在最漂亮的话下面都有数不尽的冤假错案发生 全国政协常委胡德平在一次座谈会上指出,“文革”的模式究竟是什么?我觉得是无产阶级专政下的“继续革命”……这些都要打引号,在最漂亮的话下面都有数不尽的冤假错案发生,让人民蒙受灾难。

微博之所以如此喧闹,反映出民意表达的渠道太少了 著名婚恋节目《非诚勿扰》主持人孟非接受新华社采访时表示,中国的互联网尤其是微博之所以如此喧闹,因为人们把它当做民意表达的重要通道,而老外拿这个当社交工具,这从另一方面也反映出民意表达的渠道太少了。

实际和新闻报道是两回事 国家人口计生委前不久发出通知,要求各地简化办证程序。然而在北京回龙观计生办,有人询问简化准生证问题时,工作人员回答说,“实际和新闻报道是两回事。你是看新闻看到的,那是新闻,到我们这儿,那就得等。”

李亚鹏当选“法治人物”让评选娱乐化 12月4日,全国普法办与央视共同主办的年度“法治人物”揭晓,影视明星李亚鹏以“嫣然天使”基金负责人的身份榜上有名。京衡律师集团董事长、一级律师陈有西认为,央视的这场评选娱乐化,李亚鹏从来没有读过法学院,没有办过案子,没有写过一篇法学论文,他可能什么叫法治都不清楚。

深圳不适合养猪 12月20日,深圳市常务副市长吕锐锋在违法养殖整治工作现场会上说,今天的深圳不适合养猪,合法的养猪户也要通过产业转移搬离深圳,违法养殖户大部分不是深圳人。不可能想养就养,想排污就排污。

你能够喂奶,我为什么就不能看 近日,一位年轻妈妈在公交车上给孩子喂奶,无良男子偷窥。被发现后该男子振振有词:“你能够喂奶,我为什么就不能看?我想看就看。”

(综合《中国新闻周刊》、《法治周末》、《深圳特区报》等)

省级政治家们的作为空间

是贫富悬殊问题,导致很多老百姓对毛泽东时代的怀念,这种怀念加大了公平取向的改革压力,中央的政策回应就是加强民生建设。这个时候,重庆模式应运而生,这个本来是指公租房规划、户籍制度改革等方面具有地方特色的经验,但被一些理论和话语加以包装,甚至被有意无意地描述成“极左”模式。这就意味着要走与中央不一致的一条新路线,其结局是众所周知的。

省委书记的迟疑

“重庆事件”之后,中央层面首先要思考这样一个问题:省级治理究竟应该有多大的自主性?目前看来,省委书记处于一个相对迟疑不决的状态之中,他们内心中都想在任内干一番事业。但这就必然要有比较大的创新,但创新的平衡点在哪里?如何将这些创新控制在比较合适的政治风险范围之内。可以预测性地说,他们在等待中央的信号。中央也面临一个抉择难题。

由于各省的发展阶段,所面临的矛盾,本地的情况各不相同,因此,中央应该拿出一个大的原则,在这个原则下面,鼓励省委书记大胆地探索,并允许失败。中国目前经济总量很大,财政比较强劲,有足够的资本承受一个省的改革失败。只有这样,才能造就很多敢冒风险,不计较个人前途,为人民干出一番事业的省级政治家。在这些政治家的治理下,中国的发展将会呈现新的局面。

如果这种局面出现,那么,中国改革模式将由“基层创新+中央重视”转向“中层创新+中央支持”。或者说,三十年改革看基层,后三十年改革看中层。

(摘自《人民论坛》第37期 储建国/文)

市管县的经验,并在全国扩大试点。大多数省份都实行了这个体制,唯独浙江省没有跟风。浙江省的省管县经验,是利用了中央没有禁止就可以探索的精神,独立自主地闯出来的。

那是在李泽民任浙江省委书记的时期,1993年,浙江省和县直机关都发不出工资,当时的财政厅厅长想出了刺激财政收入的新办法,从各县的财政收入中拿出一定的比例进行补助和奖励。这种做法缺乏法律和文件依据,但它实施的结果达到了预期目标,得到了中央的支持。通过财政激励县域经济发展的过程中,县领导需要更大的自主权。2002年,浙江省把本该属于地市级的313项经济管理权限下放给20个县。

省委书记的特殊自主性

第二种自主性比较特殊,只有个别省份才能享有。广东省就是其中之一。改革开放初期,中央派习仲勋到广东任省委书记。1978年4月,叶剑英到广东视察工作,习仲勋汇报了工作设想,叶剑英谈了三十六字方针:“深入调查研究;稳妥制定计划;及时报告中央;按步执行实施;分清轻重缓急;注意保密安全。”这实际上是支持习仲勋在广东探索新的道路。不久之后,广东省委决定以价格改革和搞活城乡流通为突破口,探索经济体制改革。

无论是第一种自主性还是第二种自主性,省委书记在运用过程中都是有风险的。不过,出问题的省级领导一般是明显地抗拒中央政策或者与中央的路线不一致。

一个典型案例就是“重庆模式”,中国改革开放30多年,积累了很多社会矛盾,尤其



热闻冷语

背景 12月23日,数十名佳丽在北京三里屯一餐厅里参与中国企业家单身俱乐部组织的亿万富豪的准女友面试,据悉,全国报名女孩累计超过6万人,按照当天的海选程序,应征者需经过形象、才智、生活、情感四层考核,初选入围者还将进行10项深度测试分析及家访,胜出者才能参加明年在丽江举行的豪华派对。图为切土豆丝考试。

点评 富豪用钱征婚,美女为钱而来。这哪里是在征婚,已然变成了“爱情买卖”,也许这场名为“征婚”的活动,不过是彩排了一场“爱情游戏”,而不是导演一场名符其实的婚姻。富豪征婚虽然是他的权利,但在合法性上,还应该有一个叫社会良序的东西。

(摘自《北京晚报》12.25)

告别“宫廷政治”

新华社23日、24日连续发布介绍习近平、李克强、张德江、俞正声的人物特稿,同时发布了他们的一批生活和工作照。新华社还将继续发布“中共高层新阵容”的人物特稿和照片。这一举动被普遍认为对增加中国政治的透明度有重要意义,甚至有人认为,此举是中国不断告别“宫廷政治”传统,向大众政治过渡的里程碑。

国家领导人是什么样的?他们有什么样的个人经历,什么样的思想特征,以及他们的家人是谁,公众对了解这一切都有兴趣。以往中国政治对领导人的私人信息给予了很高的保护,公众只能通过“小道消息”接近领导人的个人空间,这对领导人同民众沟通很不利。

中国政治崇尚低调原则,它的影响可以说无所不在。然而这个原则在道德上不是万能的,它尤其不认同公众的知情权相抵触。领导人的部分私人空间注定要贡献给社会。

新一轮中央领导集体对大众媒体及民间心理的理解显然更真切,他们表现了调整作风、顺应并驾驭时代潮流的愿望和能力。这一个多月的情况不断因应公众的期待,作风的转变强化了社会对国家进一步改革、变化的信心。

(摘自《中国青年报》12.25 顾国安/文)

一切“下跪教育”都应在清除之列

近日,微博上一张图片被热传,图片显示7名学生跪在一条写着“欢迎上级领导莅临我校视察指导”的条幅下面。日前,事发地安徽阜阳市京九实验中学回应称,该图片属实,但并非网传的迎接领导而罚学生下跪。

无须弄清学生究竟是为何下跪的,我要说的是,一切“下跪教育”都在扫荡之列。现在出现在教育界的下跪主要有两种,第一就是老师让学生下跪,例如,广东实验中学举办该校第一届青年礼——初二全体同学在操场上给父母下跪;重庆万州区一中学举行高中毕业典礼,900多名学生单膝或双膝跪地,向老师行跪拜礼,感谢老师3年来的教育之恩。

对养育我们的父母和教育我们的老师表达感恩之意,这当然很有必要。但是,感恩可以有若干种表达方式,其中最重要的是以行动感恩。而最不需要的感恩形式就是下跪,因为下跪是基于封建社会维持等级秩序而规定的礼节,在辛亥革命中就宣布取消了。如果教育还让孩子对父母和老师下跪,岂不是巨大的倒退?取消下跪礼节基于现代文明,人生而平等,作为公民,他们权利平等、人格平等。

新一届中央领导集体对大众媒体及民间心理的理解显然更真切,他们表现了调整作风、顺应并驾驭时代潮流的愿望和能力。这一个多月的情况不断因应公众的期待,作风的转变强化了社会对国家进一步改革、变化的信心。

(摘自《环球时报》12.25)

责编:苏露锋 范丽娜 责校:钟智勇